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Plasarea capitalurilor internaţionale. 
La strigătul de alarmă al Francezilor 

contra aeaparărei de către Americani a 
bogăţiilor din Europa, răspunde guuernul 
Statelor Unite prin Qrosuenor ]ones, sub
secretar de stat în Ministerul de comerţ 
la resortul finanţelor, care a ţinut nu de 
mult o eonjerinjă în Berlin. 

El spune că dacă se face o analiză 
a statisticei de export a Statelor Unite 
se poate constata că exportul articolelor 
de alimentafie şi materii prime a scăzut, 
ureându-se însă exportul mărfurilor fa
bricate. Mărfurile cari se exportau din 
America înainte de răsboiu aflau fără 
reclamă debuşeu în toată lumea şi se 
uindeau uşor deoarece toate ţările se 
aprouizionau de aici. A urmat răsboiul. 
Alte fări au făcut Amerieei eoneurenfă 
serioasă la liurarea articolelor de alimen
tafie şi materii prime. In decursul răsbo-
iului America a produs multe fabricate, 
iar la sfârşitul acestuia auea o capacitate 
de produeţiune care întrecea eu mult ne
cesităţile pieţelor interne. Această situafie 
a necesitat pe fabricanţii americani să 
exporteze sub orice eondifiuni. In 1919 
şi 1920 a fost uşor deoarece mărfurile 
se ofereau şi pe credit. Astfel a deuenit 
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America tara principală pentru exportul 
de capitaluri şi s'a schimbat din debitoare 
în creditoare. Aceasta schimbare a atras 
atenjiunea întregei lumi şi este conside
rată ea o urmare a răsboiului. Desuoltarea 
Amerieei era însă ineuitabilă. A primit 
incontestabil un impuls prin răsboiu; 
căci deşi în 1914 plasările capitalurilor 
streine în Statele Unite erau de dolari 5 
miliarde, auea şi America plasat în strei-
nătate aproape V2 din această sumă, eu 
deosebire după 1900 în Canada, Cuba şi 
America Centrală. O ţară care dispune 
de atâtea bogăţii naţionale ea America, 
trebuie necondiţionat să deuină eu timpul 
din debitoare în creditoare. 

Rolul ce l-a auut capitalul american 
în ultimii 10 ani îl ştie şi-l apreciază toată 
lumea. Se uorbeşte mult de datoriile de 
răsboiu, cea 10 miliarde, pe cari le ua 
primi America. Nu trebuie uitat însă. că 
din 1918 diferite guuerne streine şi între
prinderi industriale au împrumutat pe 
pieţele americane aproape 9 miliarde 
dolari. Afară de aceasta sumă au mai 
plasat particulari din America 2 - 3 mi
liarde în întreprinderile din streinătate, 
astfel că America eontribue în mare mă
sură la ridicarea, deci refacerea econo
mică mondială. 

Din 1914 a crescut tendinţa de a plasa 
capitaluri americane în streinătate. Miş
carea acestui capital nu s'a manifestat 
deajuns din cauza împrumuturilor făcute 
de guuernele şi întreprinderile streine. 
In ultimul an însă s'au mărit plasările de 
capital ale Americanilor în streinătate, pe 
când împrumuturile ţărilor streine s'au 
redus pe pieţele americane. Aproape nu 
trece săptămână ea gazetele să nu serie 
că Americanii au cumpărat o uzină de 
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electricitate, o fabrică de telefoane ori 
că au pus bazele unei întreprinderi mi
niere în America de Sud, China, Africa 
ori Anglia. Dar şi întreprinderile streine 
prind rădăcini în Statele Unite. Capitaliştii 
din Europa cumpără din nou, ea înainte 
de răsboiu întreprinderi americane. Din 
inf ormafiunile adunate de resortul financiar 
al Ministerului de comerţ al Statelor Unite 
se poate constata că streinii nu cumpără 
numai obligaţiunile externe plasate în 
America, cari sunt emise în dolari, ei şi 
acţiuni; iar Americanii cumpără pe piefele 
streine obligafiunile guuernelor şi acţiunile 
întreprinderilor streine. 

Cei mai mulfi nu înţeleg această 
mişcare a capitalurilor internaţionale. 
Americanii nu se miră de interesul ee-1 
arată Europenii întreprinderilor ameri
cane, ei se miră de achiziţiile mari ale 
acestora. Europenii la rândul lor nu se 
miră eă Americanii cumpără în Europa 
întreprinderi, ci se miră de preturile fan
tastice ce acestea oferă atunci, când şi 
întreprinderile americane sunt aşa de 
rentabile. 

După părerea lui Qrosuenor Jones 
exportul acesta de capitaluri americane 
nelinişteşte de geaba pe mulţi Americani 
şi Europeni. 

Bl crede eă neliniştea lor nu este 
motiuată. Aceste plasări de capitaluri 
în streinătate se referă în primul rând le 
întreprinderile ale căror produse sunt 
patentate, ori la confecţionarea cărora se 
cere o desteritate mai mare şi o orga
nizare mai bună. Plasările acestea sunt 
mult influinfafe de legile patentelor, tarifele 
uamale şi de necesitatea de-a se lupta 
cu coneurenfi mai faDorabil situafi. Nici
odată însă plasările acestea nu uor de-
ueni periculoase industriilor din ţara res-
peetiuă, a căror întreprinzători înfiinţează 
fabrici în streinătate. Aceste mişcări în 
industrie nu sunt alfeeua, decât schimbul 
metodelor speciale pentru fabricarea ar
ticolelor patentate, ori în unele cazuri a 
capacităţilor tehnice. Atâta timp cât se 
pun piedeei schimbului liber de mărfuri, 
care se bazează pe diuiziunea muneei 
internaţionale, ua continua în industrie 
mişcarea despre care am scris, deoarece 
capitalul este internaţional, el nu cunoaşte 
frontiere politice, ei dă mână de ajutor 
acolo unde află teren prielnic. 

Stabilizare şi bilanţ-
Repereursiunile stabilizării monetare asupra 

întreprinderilor economice priuate. 
De Pefre Poruţiu, prof. uniu. 

(Urmare). 

3. Consideraţiuni generale asupra instabilităţii 
monetare. 

Contabilitatea este indispensabilă pentru a 
cunoaşte exact situaţia materială a comerciantului, 
fiindcă patrimoniul său compus din multe şi ua 
riate elemente este supus unei eontinue schimbări. 
De aici necesitatea ea comerciantul să înscrie 
operaţiunile sale în registre şi să le recapituleze 
periodic Recapitularea aceasta se face prin in-
uentar şi bilanţ. Inuentarul arată în mod detailat 
tot eeeaee are şi datorează comerciantul la o 
anumită dată, iar bilanţul este un rezumat al in-
nentarului, redactat — pe grupuri de ualori auând 
aeeeaş natură — sub forma alor două coloane 
de cifre, numite „aetiue" şi „pasiue" şi care se 
balanţează astfel, eă aetiuul este egal eu pasluul 
plus capitalul. Pentru societăţile eomereiale, a 
căror existenţă legală este în funcţie de integri
tatea capitalului lor social, formula sufere modi
ficarea, eă creşterea şi scăderea capitalului este 
arătată deosebit şi este echilibrată prin contul 
profit şi pierdere. 

In scopul de a demonstra eele spuse ne 
putem serui de următoarele formule : 

A — P = C deci în forma bilanţului 
A = C + P 

A înseamnă aetiue, P pasiue şi C capital. 
La societăţile corner .tale mai distingem X bene
ficiul şi LJ pierderea. In concepţia legală socie
tăţile eomereiale au o fiinţă patrimonială distinctă 
de patrimoniile asociaţiilor* în consecinţă rezul
tatele gestiunei unui period trebuie să fie arătate 
deosebit, căci ele nu rămân în patrimoniul so
cietăţii, ei trec în patrimoniile asociaţiilor, ea 
beneficii, sau scad ualoarea mizelor asociaţiilor, 
ea pierderi. (B. Folliet, Le bilan dans les sociétés 
anonymes, p. 8—12). Auem deci în loc de 

A — P = C, 
A — P = C + X, sau 
A — P = C — LJ, sau în forma bilanţului 
A G-f-P + X pentru bilanţul unei societăţi 

care încheie gestiunea' eu beneficiu şi 
A + y = C - ) - P pentru bilanţul unei societăţi 

care încheie eu pierdere. 
Am spus eă atât aetiuul eât şi pasiuul se 

compune din grupuri de ualori auând aeeeaş na
tură. Ualorile acestea sunt exprimate în monetă 
şi încă, prin dispoziţiunea legei, în moneta ţării. 
Moneta din momentul ee are un curs forţat nu 
mai este un măsurător de ualori constant, adecă 
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nu raportează la aeeeaş jbază inuariabilă opera
ţiunile economice şi faptele juridice înserise suc-
cesiu în registre şi recapitúlale în inuentar şi 
bilanţ la finele unui period de gestiune. In con
secinţă, dacă dorim să cunoaştem repercusiunile 
instabilităţii monetare asupra întreprinderilor co
merciale şi industriale, trebuie să procedăm la 
analiza poziţiilor de bilanţ, deseompunându-le în 
conturile lor originale. Să luăm un exemplu practic. 
Presupunem că o societate pe acţiuni industrială 
a luat fiinţă eu un capital de Lei 1,000.000 şi a 
beneficiat* de credite de Lei 200.000 dela diferiţi 
furnizori; societatea a plasat Lei 250.000 în imo
bile, Lei 180.000 în maşini şi instalaţiuni, Lei 240.000 
în materii prime; are în depozit mărfuri fabricate 
în ualoare de Lei 300.000 şi numerar Lei 230.000. 
B a ua face deci următorul bilanţ: 

Active BILANŢ Pasive 

Numerar . . Lei 230.000 Capital. . . Lei 1,000.000 
imobile . . . „ 250.000 Furnizori . . „ 200.000 
Maşini şi insta

laţiuni . . . „ 180.000 
Materii prime . „ 240.000 
Mărfuri fabricate „ 400.000 

Lei 1,200.000 | Lei 1,200.000 

La pasiue sunt arătate capitalurile cari au 
fost puse la dispoziţia societăţii, iar la aetiue 
uedem în ce chip au fost ele întrebuinţate. Formula 
este ualabilă şi pentru un bilanţ care încheie eu 
beneficiu sau pierdere, fiindcă beneficiul ce se 
arată la pasiue este capital — rezultat din ge
stiune — plasat după arătarea aetiuelor, iar pier
derea arătată la aetiue este tot o întrebuinţare a 
capitalurilor puse la dispoziţia societăţii. 

Ipoteza întâiu: bilanţ încheiat eu beneficiu: 
Active BILANŢ Pasive 

Numerar . . Lei 230.000 
Imobile . . „ 250.000 
Maşini şi in

stalaţiuni . v 180 000 
Materii prime „ 240.000 
Mărfuri fabric. „ 400.000 

Capital . . Lei 1,000 000 
Furnizori. . „ 200.000 
Beneficiu . . „ 100.000 

Lei 1,300.000 Lei 1,30 i.OOO 

Ipoteza a doua: btlanţ încheiat eu pierdere: 
Active BILANŢ Pasive 

Numerar . . Lei 150.000 
Imobile . . „ 250.000 
Maşini şi in

stalaţiuni . „ 180.000 
Materii prime # 240.000 
Mărfuri fabric. , 220.0)0 
Pierdere . . „ 160.000 

Capital . . Lei 1,000.000 
Furnizori. . „ 200.000 

Lei 1,200.000 Lei 1,200.000 

Priuind mai de aproape diferitele poziţii de 
bilanţ, ne uom da samă că fluetuaţlunile monete i 

nu le ating pe toate în măsură egală. Alta e ua-
loarea exprimată în Lei hârtie pe cursul de astăzi, 
a Imobilului achiziţionat în anul 1914, decât era 
atunci în Lei aur Leul reprezenta la 1914 0,2903 
gr. aur fin, paritatea aur între Leu şi Dolar era 
5,1826; astăzi Leul cântăreşte — în eoonformitate 
eu legea monetară dela 7 Februarie 1929 (Monit. 
Oficial No. 30 bis, 7 Febr. 1929) — 9 miligrame 
aur, paritatea lui faţă eu dolarul este 167,18 şt 
1 Leu aur ueehiu ualorează 32,258 Lei aur noul 
sau Lei hârtie stabilizaţi. Totuş imobilul eare la 
1914 ualora 250.000 Lei ueehi, astăzi nu ualorează 
de 32,258 ori atâţia, adecă 8,064.500 Lei noui, ei 
abea eeua peste 4 milioane Lei noui sau Lei 
hârtie stabilizaţi. (V. şi Mabit, op. cit. p. 6). 

Deşi există aceste diferinţe exorbitante, con
tabilitatea din cauza dispoziţiunilor legale priui-
toare la continuitatea bilanţului — cum a fost cazul 
în Germania, Handelsgesetzbueh (HGB) paragr. 
261 — şi din cauza cursului forţat impus prin lege, 
nu a ţinut samă de deprecierea sueeesiuă a Leului, 
— operând eu Leii de diferită ualoare internă ea 
şi când aceasta ar fi fost constantă: au fost to
talizate imobilele din 1914 eu stocurile de materii 
prime din anii următori şi eu mărfurile şi creanţele 
actualmente existente. 

Examinând toate poziţiile de bilanţ sub ra
portul deprecierii ualutare ajungem la eonelu-
ziunea, că ele pot fl grupate în mai multe categorii. 

La aetiue, cea dintâiu categorie o eonsti-
tuese imobilele (terenele uirane, clădirile), Insta-
laţiunile, mobilierul, materialul, breuetele şi licen
ţele pentru exploatarea inuenţiilor, — care toate 
se pot cuprinde sub denumirea eoleetiuă de 
imobilizări. 

A doua categorie sunt partieipaţiunile, chiriile 
anticipate, alte auansuri, cauţiuni şi ori-eari alte 
capitaluri angajate în afaceri cari nu pot fi ime
diat lichidate. 

A treia: mărfurile, creanţele faţă de clienţi, 
efectele de primit, titlurile în portofoliu (rente de 
stat, bonuri, obligaţiuni sau acţiuni), cari toate 
sunt de obieeiu. uşor realizabile. 

A patra: sumele disponibile în eassă şi la 
bănci. 

Câtă ureme acelea din categoria întâia îşi 
eonseruă utilitatea pentru exploatarea întreprin
derii, independent de f luetuaţiunlle monetei, acelea 
din categoriile următoare sunt supuse fluetuaţiu-
nilor. 

La pasiue distingem: 1. aşa numitele pasiue 
pur financiare (Folliet, op. cit. p. 20) — numite şi 
pasiue faţă de societate — prin eare înţelegem 
capitalul social, rezeruele şi beneficiile; 2. pasi-

uele faţă de terţi: sumele împrumutate (obliga-
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ţiunile) şi datoriile eătre furnizori. Ş i aici numai 
categoria a doua urmează uariaţiunile monetei, 
căci eategoria întâi arată prouenienţa ualorilor 
aetiue ale întreprinderii şi se identifică eu cre
şterea sau scăderea de ualoare a plasamentelor. 
Un bilanţ tip, aranjat pe grupuri de ualori, în 
senzul celor de mai sus s'ar prezenta deci astfel: 

Active BILANŢ Pasive 

Imobilizăzi: 
Imobile . . . Lei 350.000 
lnstalaţiuni . „ 240.000 
Mobilier . . „ 10.000 
Material . . „ 250.000 -
Breuete şi lieerr|e 50:000 

Valopi angajate: 
Partieipaţiuni Lei 250.000 
Auansuri . . „ 50.000 
Cauţiuni . . „ 20.000 

Active realizabile: 
Mărfuri . . . Lei 1,000.000 
Titluri în por

tofoliu . . „ 200000 
eiienîi . . . „ 600.0CO 

Disponibilităţi: 
Cassă şi banei Lei 200.000 

Pasive eătre societate: 
Capital . . . Lei 1,500.000 
Rezerue . . , 300.000 
Beneficii . . „ 100.000 

Pasive către terţi: 
Creditori . . Lei 900 000 
Furnizori . . „ 420.000 

Lei 3,220.000 Lei 3,220.000 

Regrupând acuma eonturile acestui bilanţ 
după criteriul uariabllltăţli lor în funcţie de cursul 
monetei, auem următorul tablou; 

Active BILANŢ Pasive 

Posturi fixe Posturi fixe: 
Imobile . . . Lei 350.000 Capital . . . Lei 1,500.000 
Instalaţiuni „ 240.000 Rezerue . . „ 300.000 
Mobilier . . „ 10.000 Beneficii . . „ 100.000 
Material . . „ 250.000 
Breuete şi licenţe 50.000 
Partieipaţiuni „ 250.0J0 
Mărfuri . . . „ 1,000.0 0 

Posturi variabile: Posturi variabile: 
Auansuri . . Lei 50.000 Obligaţiuni . I e i 900.0CO 
Gautiuni . . „ 23.000 Furnizori . . „ 420.000 
Titluri în por

tofoliu . . . „ 200.000 
Clienţi . . . „ 600.000 
Cassă şi bănci „ 200.000 

Lei 3,220.000 Lei 3,220 000 

(A se D e d e a şl Mablt, op. elt. p. 23—26). 
Cifrele posturilor uariabile nu ne Interesează 

mai departe: sub regimul cursului forţat creanţele 
şi datoriile în Lei, întocmai ea şi numerarul din 
eassă sunt exprimate exaet prin moneta curentă, 
indiferent de ualoarea internă şi de cota monetei 
naţionale pe pieţele externe; excepţie fac — în
trucât nu sunt prohibite (Gas. 1. 29 Deeemurle 1925, 
Pandeetele Române 1921—1922 l. p. 1) — stipu-
laţiunlle exprese eu clauza preuăzută în eodul 
eiuil austriac art. 988, care preuede ea bază pentru 
executarea obligaţiunii ualoarea Internă (rapor

tată la aur sau la monetă stabilă) în momentul 
contractării. („Dacă s'a schimbat ualoarea Internă 
a monetei, împrumutătorul trebuie să facă plata 
în raport eu ualoarea Internă ce auea felul mo
netei date în timpul împrumutului"). 

(„Revista juridică") (Va urma) 

In jurul pensionării funcţionarilor unguri, cari 
n'au depus la timpul său jurământul. 

In ultima sesiune parlamentară s'au adus 
legii pensiilor o mulţime de schimbări, cari îm
bunătăţesc mult eu deosebire situaţia pensiona
rilor ardeleni. Astfel: 

Fixarea drepturilor de pensiune se ua faee 
în uittor de Consiliul de administraţie a „Gassei 
generale de pensiuni". Comisiunile regionale, 
cari stauereau în trecut emolumentele pensiona
rilor au fost desfiinţate. Procedura din trecut era 
şi greoaie şi costisitoare. Toate lucrările eomi-
siunilor regionale erau preuăzute, şi aproape în 
întregime schimbate de eătre Gomisiunea Cen
trală. Astfel pensionarul spre a-şl apăra dreptul 
era silit să-şi ia aduoeat aDând astfel pe lângă 
întârzierea lichidării pensiei şi eheltueli mari. 

Apoi s'a căutat să se dea posibilitatea recti
ficării nedreptăţilor prouenite parte în urma la
cunelor legei noastre de pensii, parte în urma 
omiterei sau neeunoaşterei complicatelor dispo-
ziţiuni şi formalităţi prescrise în legătură eu pen
sionarea. 

Aceste neajunsuri au fost un izuor permanent 
de jalbe şi agitaţii în rândurile pensionarilor. 

Intre aceste jalbe se numără şi aceea a mi
noritarilor din Ardeal, funcţionari s'au pensionari 
ai fostului stat ungar, cari la preluarea imperiului 
nu au uoit să depuie jurământ de credinţă sta
tului român. Această ehestiune datează de aproape 
10 ani, şi a fost conţinu agitată de eătre par
tidul maghiar. Sub prima guuernare auereseană 
s'au întocmit tablouri despre cel îndreptăţiţi, pre-
gătlndu se ehiar un proiect de lege. Chiar şl 
guuernele liberale au promis soluţionarea pro
blemei, sub diferite pretexte ea a fost însă în 
conţinu amânată. Conform tablourilor aflătoare 
la minister, făcute la timpul său de autorităţi şi 
de partidul maghiar, numărul solicitanţilor era 
de 2000. 

Prin nouile dlspoziţiuni legale li se recu
noaşte dreptul de pensiune aeeloi%: cari nu au 
renunţat la cetăţenia română, au locuit perma
nent în ţară tot timpul dela preluarea Imperiului 
îneoaei, uor depune jurământul în decurs de 6 
luni dela promulgarea nouei legi. Pentru enii 
trecuţi şi până la 1 Ianuarie 1930 li se ua acorda 
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pensiune numai pentru leafa de bază, fără adau
suri. Koroana este socotită la un Leu. După cal
culele făcute totalul sumelor ee uor trebui plătite 
nu ua atinge cifra de 40 milioane. 

Numai dată fiind suma neimportantă a tuturor 
acestor fauoruri, a putut să obţie dl Dr. Romul 
Boilă, preşedintele Consiliului de administraţie a 
„Gassei generale de pensii", aprobarea dlui Mi
nistru de finanţe, pentru înfăptuirea acestei le
giferări. 

La cele înşirate mai sus se reduce toată 
alarma tendenţioasă şi neserioasă dată de unele 
ziare din Capitală. 

Chestiunea electrificării 
părţilor de sud ale Ardealului. 

Sibiu, 25. 
Electrificarea părţilor de sud ale Ardealului 

intră într'un studiu nou. 
In 20 Septemurie a. e., Consiliul de admini

straţie al „Asoeiaţiunii comunelor din judeţul 
Sibiu pentru introducerea curentului electric în 
toate comunele" care a luat fiinţă în baza legii 
comunale, sub presidenţia dlui prefect Dr. Go-
riolan Ştefan a hotărît, pe lângă acceptarea 
ofertei înaintate în mod ireuoeabil de către „So
cietatea Generală de Electricitate din Berlin" (pe 
seurt: A. E. G.), realizarea proeetului de electri
ficare întocmit de Prefectura judeţului Sibiu, în 
anul 1924, prin inginerul şef al seruieiului apelor 
din Aiud (Râzkai ].) 

Uzina electrică pe râul Cibin, care a fost 
concesionată de Minister în anul curent pe durata 
de 90 ani, aste proeetatâ în aşa fel, încât capa
citatea ei să se poată mări prin introducerea 
apei din „Râul mie" în ăluia „Râului mare", prin 
închiderea uăii „Râului mare" în 2 locuri şi prin 
instalarea maşinilor de rezeruă peste 16.000 cai 
puteri 

Lucrările se uor îneepe încă în acest an şi 
se uor termina în timp de 2 ani. Ţinem să amintim 
că, eu ajutorul închiderilor de uăi susamintite se 
ua deschide totodată şi posibilitatea de a solu
ţiona chestiunea ardentă a aprouizlonării de mâine 
a oraşului Sibiu eu apă potabilă, liberă de^baeterii. 

* 

Acum eâteua săptămâni s'a făcut cunoscut 
publicităţii, că societatea pe acţiuni „Seta", spri-
jinindu-se pe un grup financiar din Elueţia, a 
hotărît exeeutarea construirii Uzinei electrice 
proeetatâ de 5 ani de zile, la Mediaş pentru care 
guuernul anul acesta a aprobat concesiunea pre-
uăzută de lege pe durată de 45 ani, admiţând 

întrebuinţarea gazului metan pentru producerea 
energiei de 5000 cai putere. 

Gum ni se comunică eoeietatea „Seta" a 
interuenit la guuern ea să i se admită întrebuin
ţarea gazului metan pentru producerea energiei 
până la 20.000 eai putere. 

Prin realizarea eelor două Uzine electrice 
ua fi dată baza de a duce la bun sfârşit electri
ficarea teritoriului de sud al Ardealului sub eon-
diţiuni eeonomiee foarte auantajoase, natural în 
strânsă colaborare eu uzinele electrice deja exi
stente la Sibiu, Sebeş , Sighişoara şi Făgăraş 
dând totodată şi ajutorul euuenit multelor uzine 
electrice miei eu caracter loeal, cari de multă 
ureme nu mai sunt în stare a satisface neuoile 
locale. 

Tratatiuele continuate în această direcţie eu 
conducerea societăţii „Seta", ne îndreptăţesc a 
crede că cele două uzine mari uor colabora în 
bună înţelegere pentru prosperitatea economiei 
naţionale. 

H. Sehopp 
subprefect. 

A c incia sc r i soare către plugari. 
Sâmbătă, 21 Septemurie. 

Plugari, îngrăşaţi pământul! 
U'o plăcea, nu u'o plăcea, treaba d uoastrâ. 

Dar eu în pace n'am să uă las — eând eu sfatul, 
când eu legea — până n'om ajunge să ridicăm 
producţia agriculturii noastre la înălţimea la care 
au ajuns ţările înaintate, eu care trebuie să luptăm 
pe marile pieţe de uânzare. 

Statul şi Ministerul Agriculturii fac tot c e 
trebuie. Rămâne să facă şi plugarul iarăş tot ee 
trebuie, ea să ne împlinim unii eu alţii. 

Acum Statul a dat eâteua milioane de Lei 
ajutor Camerelor Agricole eari şi-au pus în gând 
să ajute pe plugarii ee uor să îngraşe pământul 
lor eu îngrăşăminte chimice, adieă îngrăşăminte 
de fabrieă. 

Astfel de îngrăşăminte ala pământului se în
trebuinţează acolo unde îngrăşămintele naturale 
(adieă gunoiul uitelor) nu mai ajung. 

S ă dea Dumnezeu să le uedem şi la noi în
trebuinţate peste tot, adieă să nu se mai ajungă 
gunoiul uitelor 1 

Că tare ne batem joe de el astăzi! 
Şi nu ne dăm seama eă în el — în aeest 

gunoiu — se află aur eurat. 
Aeelaş pământ al ţării, eu aceiaşi plugari, 

eu aceleaşi unelte, eu aceleaşi ploi, ar produce 
cel puţin eu o treime mai mult, dacă l-am îngraşă 
la timp şi regulat. 

V'am spus aeelaş lucru despre sămânţa 
aleasă 1 Şi tot aşa e eu unealta bună: plug, maşină. 

lată deosebirea între plugarul luminat şi plu
garul neluminat: un spor de o treime dela sămânţă, 
alt spor la fel dela îngrăşăminte, altul dela unelte 
— u'a mai ueni altul dela udatul eu apă din râuri 
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sau din izuoare — şi producţia Ţării se ua îndoi. 
Azi se socoteşte pe 900 kgr. grâu la hectar, mâine 
se ua putea socoti pe 1800 kgr.! 

Şi tot aşa eu porumbul, orzul, fructele şi 
celelalte. Dealtfel ţările înaintate socotesc pe 2000, 
2200 kgr. la hectar şi chiar mai mult. 

Uă daţi socoteala ee-ar însemna acest spor 
pentru Ţa ră? O uiaţă nouă, o uiaţă de belşug §i 
pentru plugari, dar şi pentru negustori, meseriaşi, 
fabricanţi — cari ar auea şi ce uinde şi cui uinde. 

Statul face jertfe: a destinat peste 200 de 
milioane Lei pentru ajutorarea alegerii seminţei; 
acum uine eu alte milioane pentru încurajarea 
întrebuinţării îngrăşămintelor; pentru anul uiitor 
ua face comenzi de toate uneltele şi maşinile 
irebuineioase agriculturii; şi ne batem capul, eu 
ingineri de meserie, eum să întrebuinţăm apa din 
râuri şi din pământ la udatul (irigaţie] câmpului. 

Dar fără ajutorul sufletului plugarului, fără 
frământarea minţii lui şi fără truda urednieiei lui, 
nu ajungem la ţintă, orice legiuire am face şi 
oricât ar cheltui Stalul. 

De aceea, n'am să uă las în pace . . . 
. * 

Şi acum să uiu la îngrăşăminte. 
Dacă ajutăm răspândirea „îngrăşămintelor 

chimice", asta nu înseamnă că pun preţ mai mare 
pe ele decât pe gunoiul uitelor. 

Nu am puteri destule să fac pe plugari să-l 
întrebuinţeze eu lăcomie. Ş i orice uor urea să 
zieă, mă gândesc eum să-i silese pe cei îndă-
rădniei să nu-l mai arunce în foc ori în apă, că 
ei nu se păgubesc numai pe ei, ei şi ţara pe care 
o lipsesc de un spor în auutul et. 

Ţările străine aduc eu uapoarele gunoiul de 
pasări de prin America şi-l uând eu kilogramul, 
ea pe pâine, la plugarii lor. 

Căci pâinea pământului este gunoiul. De unde 
erezi eă aré să c rească grâul şi porumbul, şl 
bostanul şi strugurele plin de zahăr ? Suge şi el 
din uiaţa pământului eum suge pruncul dela sânul 
maicii. Iar dacă maica nu se hrăneşte, ce urei 
să mai sugă pruneul? 

Şi toată hrana, tot mustul, toată pânea care 
hrăneşte pământul, ea şi el la rându-i să poată 
hrăni holdele, se cuprinde în acest gunoiu, pe 
care d-ta, plugarule, îl arunci în foc ori în apăl 

Un pumn să pui la cuibul de pepeni, ori de 
porumb (păpuşoi) — şi ai să uezi eum se cunoaşte: 
creşte firul gros şi negru şi face rodul gras şi 
puternic — pe eând alături, cel fără gunoiu se 
ofileşte galben şi pipernicit. 

Sunt şi locuri destul de grase cari dau roade 
mulţumitoare şi fără îngrăşăminte. Dar sunt prea 
puţine în Ţară. Şi — apoi şi — acolo nu trebuie 
risipit îngrăşământul, eăei e bun la grădinărie, 
ori se uinde în alte părţi. La noi, mai nu e teren, 
care să nu fie primitor de îngrăşământ şi să nu 
dea spor la recoltă destul de mare, pentru a 
răsplăti osteneala şi eheltuelile. 

Gunoiul drege şi pământurile uşoare, nisi
poase şi pe cele grele, lutoase. 

Pe eele nisipoase le leagă mai bine, le ră
coreşte, le ţine umezeală; iar pe eele lutoase sau 
argiloase le face din reci mai calde, din tari mai 
afánate şi din îmbâcsite mai aerisite. 

Pentru ea gunoiul să-şl dea toată puterea, 
se cere să fie potriuit după felul pământului şi 
felul plantei. 

Pămâniurile uşoare, adică eele nisipoase, 
ehişeioase şi uăroase se gunoiese mai des, la 
2—3 ani, dar câte mai puţin: 30—40 căruţe la ha. 
Pământurile grele sau argiloase se gunoiese mai 
rar, cam la 4—5 ani, dar mai bogat: 50—100 
care la hectar. 

Apoi unele plante, ea : porumbul, sfecla de 
uite, boreeegul, meiul şi altele suferă bălegarul 
mai în fire (mai păios, pe jumătate putred); iar 
altele eum sunt: cartofii^ sfecla de zahăr, tutunul, 
cânepa, cer bălegarul bine putrezit. 

Gunoiul nu trebuie însă pus nici eând e prea 
proaspăt, adică neintrat în putrezire, nici eând e 
prea trecut, (că-şi pierde puterea). 

Sunt şi plante cari nu sufăr gunoirea proas
pătă: grânele, mazărea, trifoiul, c icoarea; lor le 
prieşte în al doilea sau în al treilea an după gunoire. 

E bine să căraţi gunoiul eând nu prea e de 
lucru: toamna, după terminatul semănăturilor, sau 
iarna pe zăpadă. 

Gunoiul de grajd este o curată bogăţie la 
la casa plugarului. Cei cari îl pricep preţui îl 
strâng până şi de pe drumuri 1 Dar din aeeaată 
b jgăţie se pierde mult, dacă gunoiul nu este 
aşezat eu îngrijire pe o arie, bine bătătorită. Bine 
este să nu se piardă mustul gunoiului. 

Gospodarul bun aşează un butoiu alături de 
grămadă, aşa ea să se poală face scurgerea 
mustului, într'ânsul. Are multă hrană pentru plante 
şi e bun mai ales pentru liuezile de nutreţuri, 
amestecat eu apă, ea să nu le ardă. 

Desigur eă o să râdeţi — dacă uă spun eă 
în ţările înaintate plugarii plătesc scump, chiar 
necurăţeniile din latrine (adică priuăţi — să fie 
eu iertăciune), eăei seruese ea îngrăşământ foarte 
puternic, amestecat eu uar, să-i ia mirosul nesuferit. 

Iar în Germania, grădinarii din apropierea 
oraşelor plătesc scump apa care curăţă eanalurile 
şi pe cari inginerii o abat să le ude şi să le în-
graşe pământul. 

S e mai întrebuinţează apoi aşa numitele în
grăşăminte uerzi. 

Ingrăşămintele uerzi nu prea sunt cunoscute 
la noi. Totuşi, au foloasele lor: după ce ai cules 
prima recoltă (de grâu, de orz şi altele) se sea
mănă mazăre sau lupin, trifoi, ete. 

Când e aproape să înflorească, se ară şi 
se îngroapă sub brazdă. Cu chipul acesta pă
mântul s'a ţinut umbrit şi reauăn, buruienele au 
fost înăbuşite, iar putrezirea uerziturii îngraşe 
pământul. 

Pentru ingrăşămintele uerzi se aleg anume 
plante cart nu sărăcesc pământul, ei din contră 
îi mai adaugă eeua: un fel de hrană sorbită din 
aier, şi care se ehiamă azot. — Astfel de plante 
sunt eele cari fac floarea ea fluturele: mazărea, 
lupinul, trifoiul, luţerna. Trifoiul şi luţerna se în
groapă în anul din urmă eând se răresc. 

Rădăcina acestor plante cuprinde nişte bu-
buliţe sau umflături: aci s'a adunat un îngrăşământ 
numit azot, pe care astfel de plante îl sorb din 
aier gata. 
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Şi acum să uenim şi la îngrăşămintele chi
mice, pe cari le încurajează Ministerul de Agri
cultură. — In ueehiul Regat nu se prea obişnuese 
— mai mult în Banat şi Ardeal — unde şi plugâria 
este mai înaintată. — Li se mai zice : îngrăşăminte 
artificiale seu mai pe i omâneşte: gunoi de fabrică. 

Genuşa, ea să începem eu ea, cuprinde un 
fel de săruri, cari topite în apă, sunt supte de 
rădăcină şi purtate în trupul plantei ea să-l crească, 
să 1 întărească, să_-i sporească rodul. 

Sunt multe feluri de săruri în eenuşe: ealee 
(uar), potasă (leşie), fosfor, fier, pucioasă şi altele. 
— Fiecare din acestea intră în hrana plantei, dar 
mai ales ealeea (sau uar), fosforul, potasa şi azotul. 

Din nenorocire tocmai acestea se găsesc în 
pământ în porţii mai miei (fier şi pucioasă se 
găsesc berechet în praf mărunt). — Trebuie cer
cetat care din ele lipseşte, ea să dăm ce trebuie. 

Gunoiul de grajd le cuprinde pe toate. — 
Deaeeea, tot el săracul, rămâne mai bun. — Dar 
eând nu se ajunge, luăm gunoi de fabrică, adică 
— îngrăşăminte chimice. — Acestea nu le cuprind 
pe toate. — Deaeeea nu e bine să-le cumperi şi 
să-le asuârli eu ochii închişi. — Trebuie întâiu 
cercetat pământul; aceasta se cheamă: analiza 
pământului şi n'o pot jaee deeât agronomii şi 
plugarii înuăţaţi. După ee se cunoaşte ce anume 
lipseşte pământului, atunci se caută fabrica şi în
grăşământul chimie, care se potriueşte. 

Afară de eenuşe sunt şi alte multe îngrăşă
minte ehimiee. 

1. Gând lipseşte azotul, se întrebuinţează: 
a) Gianamida de calciu, care se fabrică la Dieio-
sânmârtin, se pune cam 150 hgr. la hectar (2 săp
tămâni înainte de semănat); b) Sllitra sau salpetru, 
cam 100—150 kgr. la ha. (primâuara); c) Sau sulfat 
de amoniu (rămăşiţe dela gazul de luminat ora
şele) ; se pune toamna pe pământuri mai uşoare, 
80—100 kgr. la ha. 

2. Dacă din pământ lipseşte azotul şi fosforul, 
se îngraşe eu: făină de oase, făină de peşte, 
făină de carne — mai ales toamna 

3. Dacă lipseşte fosforul, cumperi: aJSupra-
fosfate, cari se fabrică la Mârăşeşti şi Baia-Mare 
(300- 400 kgr. la ha., mai ales primăuaraj; b) Sau 
zgura lui Thomas (rămăşiţe dela fabricaţia fierului: 
600—800 kgr. la ha. pe pământuri mai uşoare). 

4. Ca îngrăşăminte eu potasă — afară de 
eenuşe — se întrebuinţează nişte săruri scoase 
din oene în Germania. 

Şi acum, frate plugar, odihneşte-ţi niţel limba, 
că s'o fi sucit în gură eu astfel de euuinte ne
obişnuite. 

Dar ia pune-ţi din nou mintea la lucru: 
D-tale ţi se pare astea bazaconii! 

Ei bine, eu bazaconiile astea ne bate ame
ricanul, care ne trimite de-aeolo dela el, aici în 
ţara noastră, grâul lui mai ieftin ea grâul nostru, 
măcar că se încarcă la eheltueli eu transport, 
de peste 9 mări şi 9 ţări. 

Fiindcă ele sunt doftoria pământului, şi acolo 
plugarul e un fel de doftor al pământului: îl în-
eearcă, îl cercetează, uede c e i lipseşte; şi ee-i 

trebuie, aceia îi dă; a ajuns să-i eomande pă
mântului: „Fă-mi marfa cutare, că ee-ţi lipseşte 
îţi dau eu"l 

încheind, z i c : Plugari luminaţi, întrebuinţaţi 
îngrăşăminte ehimiee, dacă nu mai uă ajung în
grăşămintele dela animale. — Dar înainte de a 
le întrebuinţa, analizaţi pământul prin Camerele 
Agricole, să uedeţi ee-i lipseşte, ea numai aceea 
să-i daţi. 

Plugari cari aţi mai întârziat, grăbiţi pasul, 
întrebuinţând gunoiul până la ultimul pie. Gunoiul 
este aur, care uă îmbogăţeşte şi pe uoi şi îmbo
găţeşte şi Ţara. 

/. Mihalache 
Ministrul Agriculturii. 

Situaţia. 
Situaţia pieţei este absolut paralizată. Nici 

o posibilitate de afaceri şi niei o urmă de în
dreptare nu se arată pentru moment. In porturi 
se lucrează din greu, chiar şi noaptea. Cu toate 
acestea lumea nu erede într'o înuiorare mai in
tensă ee euentual ne-ar putea uent de pe urma 
exportului ee se desfăşoară eu o intensitate ne-
uăzută de multă ureme prin porturile noastre. 
Preţurile extrem de scăzute la cereale şi sarei-
nele enorme ee apasă toată lumea sunt elemen
tele cari prouoaeă desorientarea şt pesimismul 
ee ne stăpânesc în prezent. 

Lipsa de transaeţiuni este foarte mare peste 
tot, şi eu deosebire în bursă. Aici lipsa aceasta 
de transaeţiuni este principala cauză eă cursurile 
sunt complet dărâmate şi se macină conţinu. 

Rezistă încă, înregistrând scăderi în tempo 
mai domol: Banca Maţională, Băncile mari din 
Capitală, Albina-Si biiu, Letea, Buhuşi, STB. , 
Asigurările, Societăţile forestiere, Petroliferele 
străine. 

Au suferit rupturi de preţuri: Creditul Minier 
şi IRDP. eu deosebire de eând sa lansat uestea 
eă statul le-a pus sula în coaste pentru redeuen-
ţele ee le are de încassat, gest care a fost con
siderat de public ea un act politie. 

Clădirea Românească numai în urma simplei 
presupuneri eă plalatul în ualoare de 60,000.000 Lei 
clădit în uara aceasta nuua da rezultatele aşteptate. 

Scăderea Reşiţet a început mai pronunţat 
după apariţia articolului din numărul ultim al 
„Reuistei Economice". Acest articol foarte potriuit 
plasat şt adânc simţit, oglindeşte toată mâhnirea 
şi reuolta acţionarilor faţă de conducătorii so
cietăţii „Reşiţa". Este o coincidenţă semnifi-
eatiuă. 

Foarte mult încercat este şi Creditul Indu
strial. Unii pun această scădere în legătură eu 
declaraţiile făcute de dl Aristid Blank unui ziar 
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din străinătate, eăguuernul are datoria de a ereea 
un nou Credit Industrial, deoarece cel ueehiu nu 
mai corespunde misiunei sale. Apropos de aceasta, 
un director delà o mare bancă, zâmbind mi-a 
spus că este foarte just ce s'a susţinut. Creditul 
Industrial ueehiu a auut menirea să scape Banca 
Românească de industriile ce erau o sarcină în 
spinarea ei. Acum guuernul ua trebui să ereieze 
unul nou eu menirea de a scăpa şt Banca Blank 
de buclucurile ei industriale. 

Rentele se ţin destul de bine. 
Pe piaţă a apărut un nou soiu de rente : 

Pentru despăgubirile petrolifere, date de guuern 
societăţilor petrolifere. Spre deosebire de cele 
existente pe piaţă, eu dobândă fixă şi tra
gere la sorţi, aceste rente plătesc anual o anui
tate anumită — cuprinzând amortizarea din capital 
şi dobânda anuală — urmând ea după trecerea 
a anumiţi ani să fie anulate. Cursul acestora 
este de 22°/ 0. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

CRONICA. 
Necrolog. Constantin Radu „Boereseu", 

eassierul băncii „Mărgineana" din Poiana-Sibiiului 
a încetat din uiaţă la 20 ert. 

— Pachomiu Pop, protopop, membru fun
dator şi al Consiliului de administraţie la „Banca 
Poporală", Dej, a încetat din uiaţă în etate de 
67 de ani. 

Membri ai Consiliului superior al Coope
raţ ie i au fost aleşi următorii: pentru Ardeal: d-nii 
canonic Ştefan Roşianu, Bla j ; Dr. Hans Hedrieh, 
deputat, ea reprezentant al eooperatiuelor săseşti 
şi Coloman Garda, ea reprezentant al eoopera-
tiuei maghiare „Hangya", Aiud; pentru Basarabia: 
dlU. Ghenzul; pentru Dobrogea: dl N. Georgeseu-
Tuleea; pentru Moldoua: dl Panait Popouieiu; 
pentru Muntenia: d-nii 1. Mareş şi Gh. Dumitreseu-
Bumbeşti şt pentru Oltenia dl llie Martin. 

* 
I . R . D. P. (Industria Română de Petrol) 

marea societate de petrol, Bucureşti eu capital 
de Lei 750 mii., şi-a suspendat plăţile. Aeţiile ei 
de Nom. Lei 500 au scăzut la bursă la Lei 210. 

* 

Fabr ica ţ iunea automobilelor şi a filmelor 
de c inematograf au fost monopolizate în Spania. 
Prin introducerea monopolului din urmă ua fi 
păgubită America eu circa 600.000 Dollari anual. 

Situaţiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 14 
Septemvrie 1929, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în Jară şi străinătate 8.760,071.495 
Devize 6.015,808.373 
Monetă divizionară 4,491.804 
Portofoliul comercial 9.106,798.978 
împrumut, pe efecte publ., warante etc. 639,050.267 
Datoria Statului 3.958,659.838 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 1.841,480.069 
Efecte publice 631,417.080 
Fond. de pens. şi asistentă pi. personal 108,162.461 
Imobile . . . 381,232.743 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 61,272.330 
Cheltuieli de administraţie . . . . 120,515.972 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stai 1.671,850.000 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 6,445.965 
Conturi diverse . 2,268,698.746 

Totalul activelor 35.874,956.021 

Pasiv 
Capital 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 701,380.407 
Bilete B. N. R. în circulathine . . . 20.682,050.556 
Conturi curente şi recepise Ia vedere 10.793,434.042 
Dobânzi şi beneficii d i v e r s e . . . . 225,042.352 
Conturi diverse 2.663,048.664 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 27 ,83°/ 0 

Raportul între stocul total şi angajamente 46'62°/ 0 

(Scont W / o 
1 Dobânda 10V 2

0 / 0 

Concurs. 
Subsemnatul institut publică prin eceasta 

concurs pentru ocuparea unui post de 

Contabil-diriginte 
pentru nou înfiinţânda sucursală din comuna 
Bandul de Câmpie. 

Reflectanţii uor trebui să producă un certi
ficat de absoluirea unei şcoli superioare de co 
merţ sau academii, precum şi unul de praxă 
bancară de cel puţin 5 ani. 

Ofertele eu indicaţia pretensiunilor de salar, 
sunt a se înainta eel mai târziu până la 15 No-
emurie 1929, iar postul se ua ocupa eel mai târziu 
la 1 Deeemurie 1929. 

•Se obseruă să reflectantul ua auea locuinţă 
în edificiul băncii. 

R e g h i n , la 24 Septemorie 1939. 

„MUREŞIANA" 
institut de credit şi economii 

Reghin. 




